

凝心聚力团结奋斗 踔厉奋发谱写新篇

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话 在各民主党派中央、全国工商联和无党派人士中引发热烈反响

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，在各民主党派中央、全国工商联和无党派人士中引发热烈反响。大家一致表示，要学习领会习近平总书记重要讲话精神，统一到中共中央周围，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到中共中央决策部署上来，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

民革中央在学习认为，习近平总书记的重要讲话彰显了谋划复兴伟业、擘画强国蓝图的历史主动和使命担当。民革将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把中国特色参政党职能定位，增强政治判断力、政治领悟力、政治

执行力，做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，为多党合作事业发展贡献力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

民盟中央在学习认为，习近平总书记的重要讲话深刻阐明了关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题。民盟各级组织和广大盟员将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识到过去5年工作和新时代10年的伟大变革，秉承民盟“奔走国是、关注民生”的优良传统，提升自身建设水平，增强参政履职能力，服务党和国家事业发展大局，发挥我国新型政党制度优势，矢志不渝跟党走、携手奋进新时代，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

民建中央在学习认为，习近平总书记的重要讲话为全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程指明了前进方向。作为中国特色社会主义参政党，民建要始终坚持中国共产党的领导，与中国共产党的通力合作、一路同行，担当历

史使命，发挥密切联系经济界的特色和优势，履职尽责，凝心聚力，提高参政议政能力，焕发新面貌、展现新作为，聚焦党和国家中心工作及关系经济社会发展的重点问题深入调研，提出高质量的建议，在凝聚智慧、增进共识、促进科学民主决策方面作出贡献，共同致力于国家富强、民族复兴、人民幸福。

民进中央在学习认为，习近平总书记的重要讲话坚定了大家的战略自信，增强了信心斗志。民进中央将提高政治站位，坚定发展信心，坚决拥护以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记参政党的初心和使命，发挥民进界别特色和优势，发挥凝心聚力的作用，切实担负起中国共产党好参谋、好帮手、好同事的责任，充分发挥各级组织和广大会员的作用，在教育、文化、出版传媒阵地上作出新的贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

农工党中央在学习认为，习近平

总书记的重要讲话为未来一个时期党和国家事业发展指明方向。致公党中央在学习认为，习近平总书记的重要讲话深刻阐述了过去5年工作 and 新时代10年的伟大变革，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，是十分重要的思想政治动员和全面工作部署，极大地鼓舞了全国各族人民

的昂扬士气和坚强斗志，为九三学社谋划和推进各项工作、投身全面建设社会主义现代化国家指明前进方向。九三学社将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，团结引领广大社员

围绕党和国家中心任务、聚焦科技自立自强等担当尽责、建言献策，积极助力推进中国式现代化，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。台盟中央在学习认为，通过学习习近平总书记重要讲话，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，台盟信心更足、士气更盛、干劲更大。作为对台工作为鲜明特色的参政党，台盟将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想，坚持一个中国原则和“九二共识”，以亲情乡情的优势助力两岸融合发展，以实际行动迎接中共二十大胜利召开，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利，推进两岸关系和平发展和祖国统一，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

全国工商联在学习认为，习近平总书记的重要讲话深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，对于全党全国各族人民增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”具有十分重要的意义。全国工商联将团结引导广大民营经济人士进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定不移维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，坚定发展信心，积极履行社会责任，为稳住经济大盘和促进高质量发展作出贡献，为党的二十大胜利召开营造良好环境。

无党派人士在学习认为，习近平总书记的重要讲话为中共二十大胜利召开发出了统一思想、凝聚力量的动员令，无党派人士备受鼓舞、倍感振奋。作为中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要组成部分，无党派人士坚决响应中共中央号召，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终与中国共产党同心同德、同向同行，在推进中国式现代化的新征程中积极发挥人才智力优势，以实际行动迎接中共二十大胜利召开，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

新华社记者
(新华社北京8月2日电)

“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”。在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记深入分析国际国内大势，科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战，深刻阐明未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，强调“全党必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，最根本的是要把我们自己的事情做好”。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央深刻把握历史发展规律、始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动和使命担当，充分体现了党中央谋划和推进党和国家各项工作的高瞻远瞩和深谋远虑。

回望百年，中国共产党应运而生，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的狂风

把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

暴雨，我们党始终把历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。特别是党的十八大以来，党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。以习近平同志为核心的党中央深刻把握历史发展规律、始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动和使命担当，充分体现了党中央谋划和推进党和国家各项工作的高瞻远瞩和深谋远虑。

回望百年，中国共产党应运而生，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的狂风

心民心空前凝聚振奋，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，极大增强了14亿多中国人民锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力量。

察势者智，驭势者赢。当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。习近平总书记深刻指出：“我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。”我们清醒认识到，中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现

的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。实践告诉我们，历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，我们就能够更好前进。新的伟大征程上，无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要保持战略定力，坚定志不改、道不变的决心，发扬历史主动精神，振奋起共产党人应有的精气神，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

我们党依靠斗争创造历史，更要依

靠斗争赢得未来。新的征程上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。实践告诉我们，在重大风险、强大对手面前，唯有主动迎战、坚决斗争才有生路出路，才能赢得尊严、求得发展。我们必须把握新的伟大斗争的历史特点，发扬斗争精神，把握斗争方向，把握斗争主动权，坚定斗争意志，掌握斗争规律，增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。只要全党坚定历史自信，保持

历史主动，继续发扬担当和斗争精神，以狭路相逢勇者胜的气概，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，团结带领亿万人民敢于出击、敢战能胜，攻坚克难、勇毅前进，就一定能够把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。

使命呼唤担当，使命引领未来。奋进在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，踔厉奋发、笃行不怠，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章！

(载8月3日人民日报 新华社北京8月2日电)



李书城之孙李振亚先生讲述李书城夫妇珍贵原版照片集背后的故事。本报记者 邢千里摄

民主爱国人士李书城后人向中共一大纪念馆捐赠珍贵实物——

“爷爷家是中共一大召开地，今天‘物归原主’”

■本报记者 王宛艺

昨天，一封印有“上海革命历史纪念馆用笺”的泛黄信件“重回”中共一大纪念馆。这是1954年2月23日，中共一大会址纪念馆前身上海革命历史纪念馆（筹）写给李书城的书信原件，内容是邀请其夫人薛文淑专程来沪，对中国共产党第一次全国代表大会召开时的场景进行考证。如今中共一大会址中复原的陈列，就是根据薛文淑等人的回忆布置的。

“爷爷的家是中共一大的召开地，今天‘物归原主’。”李书城之孙、66岁的李振亚昨天向中共一大纪念馆捐赠了三套

与李书城及夫人薛文淑有关的珍贵实物，其中包括这封信件。

李书城及其家人的故事，在中共一大纪念馆的历史上留下了重要一笔。李书城是著名民主革命家、民主爱国人士，其胞弟李汉俊是中国共产党创始人之一、中共一大代表。101年前，中共一大正是在李书城、李汉俊兄弟二人在上海的家中召开的。

据不完全统计，自1919年至1922年，李汉俊在多种报刊上发表文章100多篇，推动了马克思主义在中国的传播。这些重要文章，部分是在李书城寓所中撰写的。1921年，中共一大在望志路（现兴业路）上的李公馆召开，这里由

此成为中国共产党的“产床”、中国共产党人的精神家园。

据介绍，从上世纪50年代寻找中共一大会址，乃至后来恢复当年开会时室内场景的过程中，李书城和家人都起到了重要作用。

此次捐赠仪式现场，李振亚还带来了李书城出席各种重要会议时使用过的公文包，以及李书城夫妇和全家人在不同时期的珍贵原版照片，“将这些珍贵实物捐赠给中共一大纪念馆，是前人的夙愿，这些实物将成为国家和人民的宝贵财富”。

今年是中共一大纪念馆建馆70周年。中共一大纪念馆正全力打造建馆

70周年文物史料纪念展。届时，这些珍贵展品将在展览中全新亮相，展现李汉俊对于创建中国共产党的历史贡献、李家人与中共一大纪念馆的渊源。

据悉，中共一大纪念馆自去年6月向公众开放以来，已先后举办“有实其积”系列捐赠活动十余场，丰富了馆藏资源。中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰表示，革命遗物是红色峥嵘岁月的真实写照和生动反映，也是传承红色基因的鲜活教材和永恒载体。中共一大纪念馆将收藏好、利用好、展示好这些藏品，切实发挥其历史价值和教育作用，让红色基因和红色基因代代相传，让伟大建党精神永放光芒。

百年前方志敏在上海入团，开启了他新的人生道路

在上海，方志敏写下“除了革命，再无他想”

■本报记者 单颖文

“除了革命，再无他想”……昨天，“可爱的中国——共和国英烈方志敏特展”在中共四大纪念馆开幕，方志敏烈士百年前亲笔填写的《团员调查表》中的内容让人动容。这一文献史料也是首次在上海公开展出。

100年前的8月2日，方志敏在上海加入中国社会主义青年团。“方志敏与上海的不解之缘，是上海革命史上的光彩一页，丰富了上海的红色文化。”团市委相关负责人介绍，方志敏是伟大的共产主义战士、杰出的农民运动领袖，是新民主主义时期奋斗牺牲的中国共产党的杰出代表，以方志敏烈士为代表的中国共产党人所体现的精神境界和崇高政治品格，流淌着伟大建党精神的血液。

方志敏曾三次来到上海，不仅在上海入了团，还在不朽名篇《可爱的中国》中记述了他如何在上海走上革命道路。同时，上海又是白色恐怖下长期秘密保存《可爱的中国》等手稿的地方，并在新中国成立后首次出版了这部著作。本次特展通过200余张珍贵历史照片，以及方志敏狱中手稿复印件、《团员调查表》以及《先驱》《救国时报》《民族解放先驱方志敏》等16份文献档案，展现了方志敏烈士短暂而光辉一生。

方志敏曾孙方瀚辉介绍，1922年6月，方志敏接到上海一个朋友寄来的中国社会主义青年团（简称S.Y.）机关报《先驱》。他“看过一遍之后，非常佩服它的政治主张”，便决定“加入S.Y.”。由于当时江西党、团组织未建立，方志敏决定到上海寻找团组织。当年7月，

第一次来到上海的方志敏，结识了赣籍中共党员赵醒侗，并在后者引荐下结识了团中央执行委员俞秀松。8月2日，方志敏经赵醒侗、俞秀松介绍，正式在上海加入中国社会主义青年团，并填写了含有17个栏目的《团员调查表》。

此次特展上，《团员调查表》作为研究方志敏生平与思想的重要史料，首次在上海展出。泛黄的页面上，蓝黑墨水笔迹仍很清晰。在“关于信仰”一栏，他填写的是“马克思主义”；在“评述社会主义现状”一栏，他写道：“对于现在的社会，是深恶而痛恨的了，除了革命，再无他想”。在上海逗留两个月后，方志敏返回南昌，从此走上了职业革命家的道路。江西省相关研究者认为，“正是在上海，方志敏开启了新的人生道路”。

开幕式上，中共四大纪念馆“小红

花”志愿讲解员与20名江西青年代表，以视频连线方式齐诵《可爱的中国》。《可爱的中国》是1935年方志敏身陷囹圄时所作。从当年2月入狱，至8月6日英勇就义，方志敏在狱中陆续写下《可爱的中国》《清贫》等10多篇约13万余字的文稿。在此期间，他曾委托多人帮他带文稿出狱，可考证成功的有两次。其中《可爱的中国》手稿最终几经辗转成功送达党组织，交给上海文化界人士谢澹如保存。1939年，谢澹如以霞社名义出版《方志敏自传》，首次刊印《可爱的中国》。上海解放后，谢澹如将方志敏手稿交给党组织。1951年，方志敏遗著手稿由上海出版公司影印出版，书名为《可爱的中国》，方志敏手迹首次面世。

本次特展由上海、江西两地联合举办，展期一个月。



“可爱的中国——共和国英烈方志敏特展”昨天在中共四大纪念馆正式开幕，方志敏烈士百年前亲笔填写的《团员调查表》等文献史料首次在上海公开展出。本报记者 叶展亮摄